
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 
 

SatuanPendididian :SMPN 8 GRESIK 

Mata Pelajaran   : Pendidikan Jasmani Olahraga dan Kesehatan 

Kelas/Semester   : IX/Ganjil 

Materi Pokok   : Variasi dan kombinasi gerak spesifik dalam permainan bola voli 

Alokasi Waktu   : 1 Pertemuan 10 Menit 

 

A. Tujuan Pembelajaran 

Setelahmengikuti proses pembelajaran, pesertadidikdiharapkandapat: 

 Menyusun fomasi latihan variasi passing atas dan passing bawah 

 Menyusun formasi latihan variasi dan kombinasi passing atas dan bawah. 

 Mempraktekan  formasi latihan variasi passing  atas dan bawah. 

 Mempraktekanfoormasi latihan variasi dan kombinasi passing atas dan bawah. 

 

 

B. Langkah-Langkah Pembelajaran 

KegiatanPendahuluan (2Menit) 

Melakukan pembukaan dengan salam pembuka dan berdoa untuk memulai pembelajaran, memeriksa kehadiran 

pesertadidik  sebagai sikap disiplin 

Mengaitkan materi/tema/kegiatan pembelajaran yang akan dilakukan dengan pengalaman peserta didik 

denganmateri/tema/kegiatan sebelumnya serta mengajukan pertanyaan untuk mengingat dan menghubungkan dengan 

materi selanjutnya. 

Menyampaikan motivasi tentang apa yang dapat diperoleh (tujuan&manfaat) dengan mempelajari materi : 

Variasi dan kombinasi gerak passing atas dan passing bawah permainanbolavoli. 

Menjelaskan hal-hal yang akan dipelajari, kompetensi yang akan dicapai, serta metode belajar yang akan ditempuh, 

KegiatanInti ( 7Menit ) 

Kegiatan 

Literasi 

Peserta didik diberi motivasi dan panduan untuk melihat, mengamati, mendengarkan.Mereka 

diberitayangan dan penjelasan terkait materi variasi dan kombinasi gerak passing atas dan passing 

bawah permainanbolavoli. 

Critical 

Thinking  

Guru memberikan kesempatan untuk mengidentifikasi sebanyak mungkin hal yang belum dipahami, 

dengan memberi pertanyaan pertanyaan faktual. Pertanyaan ini harus tetap berkaitan dengan materi : 

 Formasi latihan  dari variasi passing atasdan passing bawah 

 Formasi latihan dari  variasidankombinasi passing atasdanbawah. 

 Praktek formasi latihan dari variasi passing  atasdanbawahdengan menggunakandua bola 

 Praktek formasi latihan dari  variasidankombinasi passing atasdanbawahdengan 

mengggunakan bola. 

.. 

Collaboration Peserta didik dibentuk dalam beberapa kelompok untuk mendiskusikan, mengumpulkan informasi, 

mempresentasikan ulang, dan saling bertukar informasi mengenai variasi dan kombinasi passing 

atas dan passing bawah dalam permainan bola voli.. 

Communication 
Peserta didik mempresentasikan hasil kerja kelompok atau individu, mengemukakan pendapat atas 

presentasi yang dilakukan kemudian ditanggapi kembali oleh kelompok atau individu yang 

mempresentasikan 

Creativity 
Guru dan peserta didik membuat kesimpulan tentang hal-hal yang telah dipelajari terkaitVariasidan 

komdinasii passing atas dan passing bawah permainan bola voli. Pesertadidik kemudian diberi 

kesempatan untuk  menanyakan kembali hal-hal yang belum dipahami 

KegiatanPenutup (1Menit) 

Pesertadidik membuat rangkuman/simpulan pelajaran tentang point-point penting dalam kegiatan pembelajaran yang baru 

dilakukan.  

Guru membua trangkuman/simpulan pelajaran tentang point-point penting dalam kegiatan pembelajaran yang baru 

dilakukan.  

 

C. Penilaian Hasil Pembelajaran 

- Penilaian Pengetahuan berupa tes tertulis pilihan ganda & tertulis uraian, tes lisan / observasi terhadap diskusi tanya 

jawab dan percakapan serta penugasan 

- Penilaian Keterampilan berupa penilaian unjuk kerja. 
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LAMPIRAN PENILAIAN 

D. Penilaian Hasil Pembelajaran  

1. PenilaianSikap 

- Penilaian Observasi 

Penilaian observasi berdasarkan pengamatan sikap dan perilaku peserta didik sehari-hari, baik terkait dalam proses 

pembelajaran maupun secara umum. Pengamatan langsung dilakukan oleh guru. Berikut contoh instrumen 

penilaian sikap 

No Nama Siswa 
Aspek Perilaku yang Dinilai Jumlah 

Skor 

Skor 

Sikap 

Kode 

Nilai BS JJ TJ DS 

1 Budi Karya 75 75 50 75 275 68,75 C 

2 … ... ... ... ... ... ... ... 

 

Keterangan : 

• BS : Bekerja Sama 

• JJ : Jujur 

• TJ : Tanggun Jawab 

• DS : Disiplin 

 

Catatan : 

1. Aspek perilaku dinilai dengan kriteria: 

100  = Sangat Baik 

75 = Baik 

50  = Cukup 

25  = Kurang 

2. Skor maksimal = jumlah sikap yang dinilai dikalikan jumlah kriteria = 100 x 4 = 400 

3. Skor sikap = jumlah skor dibagi jumlah sikap yang dinilai = 275 : 4 = 68,75 

4. Kode nilai / predikat : 

75,01 – 100,00 = Sangat Baik (SB) 

50,01 – 75,00 = Baik (B) 

25,01 – 50,00  = Cukup (C) 

00,00 –  25,00 = Kurang (K) 

5. Format di atas dapat diubah sesuai dengan aspek perilaku yang ingin dinilai 

 

- Penilaian Diri 

Peserta didik diberikan kesempatan untuk menilai kemampuan dirinya sendiri.. Berikut Contoh format penilaian : 

No Pernyataan Ya Tidak 
Jumlah 

Skor 

Skor 

Sikap 

Kode 

Nilai 

1 
Selama diskusi, saya ikut serta 

mengusulkan ide/gagasan. 
100  

350 8,75 SB 
2 

Ketika kami berdiskusi, setiap 

anggota mendapatkan kesempatan 

untuk berbicara. 

 50 

3 
Saya ikut serta dalam membuat 

kesimpulan hasil diskusi kelompok. 
100  

4 ... 100  

 

Catatan : 

1. Skor penilaian Ya = 100 dan Tidak = 50 

2. Skor maksimal = jumlah pernyataan dikalikan jumlah kriteria = 4 x 100 = 400 

3. Skor sikap = (jumlah skor dibagi skor maksimal dikali 100) = (350 : 400) x 100 = 62,50 

4. Kode nilai / predikat : 

75,01 – 100,00 = Sangat Baik (SB) 

50,01 – 75,00 = Baik (B) 

25,01 – 50,00  = Cukup (C) 

00,00 –  25,00 = Kurang (K) 

5. Format di atas dapat juga digunakan untuk menilai kompetensi pengetahuan dan keterampilan 

 

- Penilaian Teman Sebaya 

Penilaian ini dilakukan dengan meminta peserta didik untuk menilai temannya sendiri. Sama halnya dengan 

penilaian hendaknya guru telah menjelaskan maksud dan tujuan penilaian, membuat kriteria penilaian, dan juga 

menentukan format penilaiannya. Berikut Contoh format penilaian teman sebaya: 

 

Nama yang diamati  : ... 

Pengamat  : ... 

 

No Pernyataan Ya Tidak 
Jumlah 

Skor 

Skor 

Sikap 

Kode 

Nilai 

1 Mau menerima pendapat teman. 100  

400 80,00 SB 

2 
Memberikan solusi terhadap 

permasalahan. 
100  

3 
Memaksakan pendapat sendiri 

kepada anggota kelompok. 
 50 

4 Marah saat diberi kritik. 100  

5 ...  50 

 

 

 

 

 



Catatan : 

1. Skor penilaian Ya = 100 dan Tidak = 50 untuk pernyataan yang positif, sedangkan untuk pernyataan yang 

negatif, Ya = 50 dan Tidak = 100 

2. Skor maksimal = jumlah pernyataan dikalikan jumlah kriteria = 5 x 100 = 500 

3. Skor sikap = (jumlah skor dibagi skor maksimal dikali 100) = (400 : 500) x 100 = 80,00 

4. Kode nilai / predikat : 

75,01 – 100,00 = Sangat Baik (SB) 

50,01 – 75,00 = Baik (B) 

25,01 – 50,00  = Cukup (C) 

00,00 –  25,00 = Kurang (K) 

 

 

 

2. PenilaianPengetahuan 

a. TeknikPenilaian: UjianTulis 

b. InstrumenPenilaiandanPedomanPenskoran 

 

a. Soalujiantulis 

 

Nama : ………………………………………………… 

Kelas : ………………………………………………… 

No. AspekdanSoalUjiTulis Jawaban 

1 Fakta  

Sebutkan berbagai variasi teknik dasar passing atas dan 

passsing bawah. 

Sebutkan variasi dan kombinasi  

 

2 Konsep 

Jelaskan gerakan passing  bawah  

Jelaskan gerakan passing atas.  

 

3 Prosedur 

Jelaskan cara melakukan berbagai gerakan variasi passing  

bawah dan passing atas 

Jelaskan cara melakukan berbagai gerakan kombinasi 

passing atas dan passing bawah. 

 

 

b. Pedomanpenskoran 

1) Penskoran 

a) Soalnomor 1 

(1) Skor 3, jika jenis disebut secara lengkap 

(2) Skor 2, jika jenis disebut secara kurang lengkap 

(3) Skor 1, jika jenis disebut tidak lengkap 

b) Soalnomor 2 

(1) Skor 4, jika penjelasan benar dan lengkap 

(2) Skor 3, jika penjelasan benar tetapi kurangl engkap 

(3) Skor 2, jika sebagian penjelasan tidak benar dan kurang lengkap 

(4) Skor 1, jika hanya sebagian penjelasan yang benar dan tidak lengkap 

c) Soalnomor 3 

(1) Skor 3, jika jenis disebut secara lengkap 

(2) Skor 2, jika jenis disebut secara kurang lengkap 

(3) Skor 1, jika jenis disebut tidak lengkap 

d) Soalnomor 4 

(1) Skor 4, jika urutan benar dan lengkap 

(2) Skor 3, jika urutan benar tetapi kurang lengkap 

(3) Skor 2, jika sebagian urutan tidak benar dan kurang lengkap 

(4) Skor 1, jika hanya sebagian urutan yang benar dan tidak lengkap. 

2) Pengolahan skor 

Skor maksimum: 24 

Skor perolehan siswa: SP 

Nilai yang diperolehsiswa: SP/24 X 100 

 

3. Penilaian Keterampilan 

a. Lembar pengamatan proses gerak dasar passing atas dan passing bawah 

1) Teknik penilaian 

Uji unjuk kerja oleh rekan sejawat (dalam permainan) 

2) Instrumen Penilaian dan Pedoman Penskoran 

Siswa diminta untuk melakukan gerakan teknik dasar passing atas dan passing bawah permainan bola 

voli. Baik tunggal, berpasangan atau berkelompok 

Nama  : ……………………………………………….. 

Kelas  : ……………………………………………….. 

PetugasPengamatan : ……………………………………………….. 

 

a) Petunjuk Penilaian 

Berikan tanda cek (√) pada kolom yang sudah disediakan, setiap siswa menunjukkan atau 

menampilkan gerak yang diharapkan. 

 

 

 

 

 



b) Rubrik Penilaian Keterampilan Gerak Spesifik 

No IndikatorPenilaian 

HasilPenilaian 

Baik 

(3) 

Cukup 

(2) 

Kurang 

(1) 

1 Sikap awalan melakukan gerakan    

2 Sikap pelaksanaan melakukan gerakan    

3 Sikap akhir melakukan gerakan    

Skor Maksimal (9)    

 

3) PedomanPenskoran 

Penskoran 

(1) Sikap awalan melakukan gerakan 

Skor baik jika: 

(a) Sikap berdiri kedua kaki dibuka seleba bahu kedua lulut ditekuk 

(b) lengan dijulurkan kesamping rilek 

(c) pandangan  kearah datangnya bola. 

Skor Sedang jika :hanya dua kriteria yang dilakukan secara benar. 

Skor Kurang jika :hanya satu kriteria yang dilakukan secara benar. 

 

(2) Sikap pelaksanaan melakukan gerakan 

Skor baik jika: 

(a) Bergerak menuju arrah datangnya bola. 

(b) satukan kedua lengan,  kedua tangan berpegangan  siku lurus dan kedua pundak diangkat. 

(c) Ayun kedua lengan menjemput datangnya bola. 

(d) Perkenaan dengan bola diantara pergelangan tangan dan siku. 

Skor Sedang jika :hanya tiga kriteria yang dilakukan secara benar. 

Skor Kurang jika :hanya satu sampai dua kriteria yang dilakukan secara benar. 

 

(3) Sikap akhir melakukan gerakan 

Skor baik jika: 

(a) Pandangan mata kearah lepasnya/dorongan bola. 

(b) langkahkan salah ssatu kaki rilek. 

Skor Sedang jika :hanya dua kriteria yang dilakukan secara benar. 

Skor Kurang jika :hanya satu kriteria yang dilakukan secara benar. 

 

Pengolahan skor 

Skor maksimum: 9 

Skor perolehan siswa: SP 

Nilai keterampilan yang diperoleh siswa: SP/9 X 100 

 

a) Lembar pengamatan penilaian hasil gerak dasar passing atas dan passingg bawah                                                                                           

Pelaksanaan pengukuran passing atas dan passing bawah. 

Penilaian hasil/produk keterampilan gerak passing  atas dan passing  bawah. Dilakukan siswa selama 

30 detik dengan cara : 

(1) Melakukan passing sendiri {tunggal} atau bepasanggan selama 30 detik 

(2) Setelahpetugaspengukuranmemberi aba-aba “mulai” siswa mulai melalukan  passing atas dan  

passing bawah   

(3) Petugas menghitung ulangan/pantulan bola yang dapat dilakukan oleh siswa. 

(4) Jumlah ulangan/pantulan bola yang dilakukan dengan benar memenuhi persyaratan dihitung 

untuk diberikan skor. 

 

b) Konversi jumlah ulangan dengan skor 

 

PerolehanNilai 
PredikatNilai KlasifikasiNilai 

Putera Puteri 

…… ≥ 20 kali …… ≥ 15 kali 86 - 100  SangatBaik 

17 – 19 kali 12 – 14 kali 71 - 85  Baik 

14 – 16 kali 9 – 11 kali 56 - 70  Cukup 

........ ≤ 13 kali ........ ≤ 8 kali ........ ≤ 55  Kurang 
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